



橫店影視城：秦王宮

● 王淳美*

一、東方好萊塢：橫店緣起

上世紀末，一位曾長年在外打拼的東陽人徐文榮，回家鄉後做了橫店大隊的村官，努力開拓本地工商業，但他仍有振興家鄉的志向。1995 年底，著名電影大導演謝晉來到橫店。該年他正積極籌拍《鴉片戰爭》，但因土地和資金難以落實，拍攝基地一直沒有著落。在此因緣下，謝晉經人介紹來到與杭州相距 180 公里的橫店，該地既無飛機、又不通火車，在當時的地圖上甚至還找不到。那時的橫店只有一條不足百米的小街。

聽完謝晉的訴求和對電影產業的願景，以及希望借鑒好萊塢，打造一座東方影視城，提升旅遊業的美好前景。徐文榮當時發現橫店偏僻，恰逢謝晉獻策，便在橫店逛了一圈後，謝晉選中一塊由很多個小山坡組成的地方，要求徐文榮能在該處建起「南粵廣州街」。其中包括 120 棟各式民居店鋪官衙、一段「珠江」、一座寶塔。最終徐文榮以 3 個月為限，接下這樁一般人不敢承擔的項目。他派了 120 支工程隊同時進山，每支隊營造一棟房子，不分日夜、晴陰雨雪，終於如期完工。由橫店集團出資建造，建築面積達 6 萬多平方米的「19 世紀南粵廣州街」拍攝基地終於順利落成。

橫店影視城以影視拍攝基地為依託，輔以旅遊觀光業，再以休閒娛樂為目的，將影視旅遊作為一種新興產業加以發展，致力於中國超大型影視旅遊主題公園的建設，使之成為獨具魅力的夢幻之城。

* 王淳美，南台科技大學通識教育中心人文藝術組教授。

二、橫店影視城發展：國家 5A 級旅遊景區

浙江橫店影視城有限公司位於浙江省東陽市橫店鎮，是中國特大型民營企業——橫店集團的子公司。橫店影視城共分為以下幾個主題區：秦王宮景區、清明上河圖景區、江南水鄉景區、大智禪寺景區、廣州街·香港街景區，以及明清宮苑、屏岩洞府景區、夢幻谷等。另外還有明清民居博覽城、國防科技園等影視拍攝基地，以及若干座正在興建中的基地。

橫店影視城擁有跨越中國五千年歷史時空、聚集南北地域特色的十餘個影視拍攝景點，另有龍景雷迪森莊園、貴賓樓、豐景嘉麗大酒店、國貿大廈、旅遊大廈、影星酒店等……從五星級到商務經濟型酒店五十餘家，以及影視管理服務公司、汽車運輸公司等十餘個服務於影視與旅遊的子公司，直接從事影視和旅遊服務的員工約莫五千五百多人。



圖 1：「橫店影視城」的大型舞台演藝節目《紫禁大典》(王淳美攝，2018.11.7)



橫店影視城以影視拍攝基地為礎石，行銷影視文化的內涵，輔以旅遊觀光事業，從 1994 年橫店在原址基礎上，復建了大智禪寺，現已成為全球規模最大的影視拍攝基地，被美國好萊塢雜誌稱為「中國好萊塢」。2004 年初被國家廣電總局確立為中國國家級首個影視產業實驗區。2010 年 4 月 18 日，國家旅遊局正式授予橫店影視城為國家 5A 級旅遊景區稱號。2012 年，被國家旅遊局評定為「全國旅遊標準化示範單位」。

2013 年橫店影視城推出四台大型演藝節目《紫禁大典》、《龍帝驚臨》、《小鳥加油》、《秦淮八豔》，至此橫店影視城擁有 23 台規模不一、形式多樣、精彩紛呈的旅遊演藝節目，成為名符其實的「中國旅遊演藝之都」。

2015 年，遊客接待量累計突破一億人次，成為全國遊客接待量保持連續增長的大型主題公園類景區之一；包括橫店體育、橫店演藝、橫店文創、橫店博物館、橫店微電影、橫店教育、橫店會務等一大批關聯延伸產業應運而生。2017 年，橫店影視產業園、夢外灘景區、廣州街·香港街景區休閒化提升專案、夢幻谷溫泉度假區等重點大型項目等建造和完成，為橫店影視城的穩健而持續的發展提供強有力的支撐。

三、秦王宮景區

橫店影視城秦王宮景區是 1997 年為著名導演陳凱歌拍攝歷史巨片《荊軻刺秦王》而建。占地面積 800 畝，建築面積達 11 萬平方米。雖然徐文榮當初不知道「第五代大導演」陳凱歌是誰？然而按照徐文榮的估計，秦王宮建成最快要一年，但陳凱歌等不了一年，經過一番激烈商量後，徐文榮慨然承諾在八個月內完成這個看來幾乎「不可能完成的任務」。最後陳凱歌功德圓滿地完成拍攝《荊軻刺秦王》，橫店人則興高采烈地得到了永遠的秦王宮！

進入秦王宮高大莊嚴的王城大門，有著寬廣的前廣場。廣場大得可以策馬飛奔，以及威風八面的中宮門建築群。中宮門是由兩道幽森的城門和兩道堅厚的宮牆組成，足見皇宮之戒備森嚴。經過中宮門後，則是百官舉行朝拜大典之地；兩側則是東、西兩座古樸的宮門對立雄峙。正前方映入眼簾的就是宏偉的「四海歸一殿」，走上大殿必須先登九十九級臺階；跨進富麗堂皇的宮殿大門，大殿內還分為前殿、中殿、禦陸寶座等。





圖 2：在秦王宮「四海歸一殿」前的表演節目（王淳美攝，2018.11.8）



圖 3：《琅琊榜》劇中的男主角梅長蘇-由胡歌飾演（王淳美攝，2018.11.8）



王城正門是秦王宮的第一道大門。在中國古代建城是很有講究的，特別是王城，必須彰顯帝王天命所歸的威嚴。此門在平常情況下是不開的，只有在國家慶典或者迎接外邦使者等重大節日才打開，古時官員入宮多走西門。在秦漢時期，前廣場主要是帝王用於祭祀天地、祈求五穀豐登、國泰民安。既是屯兵設防的第一道關口，同時也是閱兵、演禮的重要場地，秦始皇每遇發佈通天指令，也都要在前廣場公示於眾。

秦王宮景區曾經拍攝完成了《尋秦記》、《漢武大帝》、《無極》、《美人心計》、《木乃伊：龍帝之墓》、《古劍奇譚》、《天將雄師》、《蘭陵王》、《秦時明月》、《武媚娘傳奇》、《風雲》、《大漢天子》、《傾世皇妃》、《貞觀長歌》、《木乃伊III》、《功夫之王》、《新三國演義》、《畫皮》、《鴻門宴》、《四大名捕》、《琅琊榜》、《美人天下》、《陸貞傳奇》、《傾世皇妃》等 500 餘部影視作品。

四、橫店的群眾演員

短短幾年時間，除了「廣州街」、「香港街」之外，一座氣勢恢宏的「秦王宮」拔地而起，另一座規模堪比北京故宮的「明清宮苑」也出現在橫店的土地上。接著又讓「清明上河圖」以實體形式重現人世，讓世人大開眼界！同時，為影視拍攝提供各類配套服務的行業也應運而生，既能提供專業制景、設備車輛租賃、道具服裝化裝等方面的服務，又有龐大的群眾演員隊伍。

橫店演員工會擁有二千餘名來自全國各地被稱為「橫漂一族」的特約演員。從四面八方來的電影人、電視人絡繹不絕來到橫店，他們認為橫店已成為事實上的影都，不僅是中國影視事業的集中地，也是東方的好萊塢影視城！

橫店的群眾演員，已然變成一條產業鏈。當劇組需要群眾演員時，就會聯繫群眾演員的組織者，並由組織者根據劇組要求，提供合適的群眾演員。群眾演員也有等級之分，最普通的群眾演員（沒有臺詞的），一天的薪酬大約是一百元人民幣左右，稍微高級一些的（有幾句臺詞的），一天大約在幾百元人民幣，有些出名的群眾演員，比如大家經常可在影視劇中看的那些群眾演員，出場費用就相對較高了。

五、橫店的旅遊觀光業



橫店已經無可非議地以影視城的名義，標記在中國的各種大小地圖。這大規模的影視城，正因為不惜工本、處處講究一比一比例、構思華麗、規模宏大，迅速吸引了旅遊界的注意。大批遊客蜂擁而來，住滿了橫店大大小小的旅館。於是原本小小的橫店鎮蓋起了四星級大酒店為首的酒店旅館群；街道一再新建、擴建、延長，鎮區周邊的停車場建了一個又一個，橫店南江上的大橋建了一座又一座；橫店人及外來淘金者紛紛湧入開店營業，商業繁榮興盛。橫店街市縱橫，書店、網吧、酒吧、茶館比比皆是，小吃、飯館南北風味俱全，夜生活五光十色。今日的橫店，可謂是一座生機蓬勃的繁華城市。雖然在 2019-2020 年期間由於遭逢 Covid-19 疫情肆虐，導致各大劇組停拍，使橫店因而蕭條沉寂了好一陣子，然而等疫情趨緩後，橫店又恢復往日榮光。

橫店，可謂一個影視夢工廠，在橫店就是一種夢幻旅遊，總是在不經意間給人們以奇特的感覺。橫店人豐富的想像力和不竭的創造力，處處讓人驚歎。白天如火如荼地在各大景區拍攝影視劇，隨著深夜降臨，喧鬧的街頭，誘人的美食，放下白日的疲憊，體驗夜橫店的魅力！旅客走入映象步行街，彷彿穿越回到 20 世紀初，沈浸在《花樣年華》、《黃金時代》、《小城故事》等電影中的經典場景，再品嚐一下蘿蔔絲餅、一點點奶茶等著名小吃，隨時都會看到有明星出沒，感受橫店影視小鎮的魅力與氛圍！



圖 4：秦王宮「四海歸一殿」內的橫店官方文創商店（王淳美攝，2018.11.8）